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Outils Informatiques 2, feuille de T D n° 2

Objectifs: Comprendre les notions d'affectation, utiliser certaines  fonctions prédéfinies et apprendre une logique de programmation en définissant des expressions et des variables appropriées. Découvrir le If then else.

Dans tous les exercices, enregistrez REGULIEREMENT  vos fichiers sur votre support de sauvegarde (clé USB ) après y avoir préalablement créé un dossier TD2_votre_nom. A défaut, créez un tel dossier sur le disque dur, puis recopiez-le à la fin sur la clé USB d’un(e) camarade.

Conseil pour réaliser les TD: Ecrivez les programmes sous l'éditeur de VBA, testez les puis recopiez les dans ce document que vous aurez enregistré dans votre espace de travail. Cela vous permettra de conserver plus facilement le corrigé des exercices.

Ouvrez un document Excel et appelez le TD2. C'est à partir de ce document que vous réaliserez les macros ci-dessous.  Ouvrez l'environnement de programmation VBA (Alt F11) et insérez un module dans lequel vous écrirez vos macros. Vous veillerez à bien définir les variables et les types nécessaires à vos calculs.

Exercice 1: concordance de types et affectation.

Recopier le programme suivant, exécutez le pas à pas (F8) et expliquez les conversions de type automatiques faites par le programme et les éventuelles erreurs d'exécution que vous observez (en cas d'erreur pour poursuivre, modifiez le programme).

Sub conversion()

Dim i As Integer

Dim d As Double

Dim s As String

Dim b As Byte

Dim v As Boolean

i = 30000

i = 2 * i

MsgBox (i)

i = 5

d = 3.67

s = d & i

MsgBox (s)

s = "bonjour" + " à vous"

MsgBox (s)

s = d + i

MsgBox (s)

i = d

MsgBox (i)

v = (i > s)

MsgBox (v)

v = ("Bonjour" = "bonjour")

MsgBox (v)

b = s

MsgBox (b)

b = 354

MsgBox (b)

End Sub

Exercice 2 : Variables, expressions et fonctions de texte

 Option Explicit

sub baba()

dim s as string

s="a"

s=s"b" & s  

s=s & "c" & s

s=s & "d" & s

msgbox(s)

s=ucase(s)

msgbox(s)

s=right(s;4) & "aaaa"  & left(s,6) & vbcr & s & "bbbb" & s & vbcr & lcase(s)

msgbox(s)

end sub

1. Copiez le programme précédent. Collez le dans le module1.

2. Exécutez ce programme pas à pas (avec et sans « option explicit ») et relevez les messages d’erreurs, puis corrigez le programme et commentez ses différentes parties.

3. Sélectionnez la variable s quelque part dans le programme.

4. Ajoutez la à la liste des variables observées.,et relancer une exécution pas à pas.

5. Observez bien à chaque pas l'évolution de la variable s.

6. Que font les fonctions ucase, lcase, right et left ? Donnez-en ici le mode d'emploi.

L'opérateur & est l'opérateur de concaténation: il colle deux chaînes de caractères bout à bout.

Option explicit oblige le programmeur à déclarer les variables qu'il emploie (recommandé pour démarrer la programmation)

7. Écrivez un programme qui permet de saisir une chaîne de caractères, et qui affiche une phrase comme: « les quatre premiers caractères du mot xxxxxxx sont xxxx » où xxxxxxx désigne la chaîne de caractères saisie par l'utilisateur.

8. Consulter la documentation de la fonction Len et de la fonction Mid (ou votre cours) et écrivez un programme qui affiche le caractère  du milieu du mot entré par l'utilisateur, mis en majuscule Par exemple, si l'utilisateur entre le mot « Bonjour », le programme doit afficher:

« le caractère central du mot Bonjour est  J »:

Principe lorsqu'une chaine est de longueur paire, (exemple 8), le  caractères visé sera le n°4 (8/2). Si la chaîne est de longueur impaire (exemple 7) le caractère visé sera également le caractère 4= partie entière supérieure de 7/2 . Pour trouver ce caractère, vous pourrez utiliser la fonction Int (qui calcule une partie entière inférieure) sur la longueur +1 divisée par deux.

9. Écrivez un programme qui affiche les codes ASCII d'une lettre ou d'un chiffre saisi au clavier.

Utiliser la fonction Asc() pour ce programme

Exercice 3: Manipulation de dates

4) Écrivez un programme qui affiche le jour de la semaine, la date et l’heure, pour le grand public :  

Sous la forme : par exemple : (Nous sommes le lundi 22/02/2010

  


          Il est 9h45 )

Utiliser les fonctions (Time), (Date) et (Weekday(Date)) cette dernière fonction attribue à chaque jour de la semaine un numéro à savoir : dimanche=1, lundi=2, mardi=3, mercredi=4, jeudi=5, vendredi=6 et samedi=7. Regardez l'aide en ligne pour plus de détails.

Exercice 4: Manipulation de nombres, triangle

1. Écrivez un programme qui calcule le prix d’une bouteille de gaz HT et TTC en fonction de son poids. Le programme doit afficher le prix à payer en fonction du choix de l’utilisateur en kg.

A titre indicatif, une bouteille de 13 kg de butane vaut 9,00 € HT et le taux de TVA est de 19,60 %.

2. Écrivez un programme qui demande à l'utilisateur les longueurs a, b et c des trois côtés d'un triangle, puis qui affiche le périmètre du triangle, sa surface, les trois hauteurs et leur somme. 

Si p désigne le périmètre du rectangle (a+b+c), d=p/2 est le demi-périmètre. Selon le mathématicien grec Héron, la surface du rectangle est la racine carrée de d(d-a)(d-b)(d-c). C'est aussi la moitié du produit d'un côté par la hauteur correspondante. On peut donc calculer la hauteur si on connaît la surface (consulter wikipédia pour en savoir plus). Sqr est la fonction racine carrée.

Exercice 5: Accumulateurs, suites

1.  Copiez le programme suivant dans votre module

sub sommepair()

dim x as integer , s as integer

x=2

s=x

x=x+2

s=s+x

x=x+2

s=s+x

x=x+2

s=s+x

msgbox("La somme des entiers pairs jusqu'à " & x & " vaut " & s)

end sub

2. Exécutez le programme précédent pas à pas en affichant à chaque pas le contenu des variables s, x.

3. Modifiez ce programme pour qu'il affiche la somme des entiers pairs jusqu'à 20.

Dans ce programme, la variable s sert d'accumulateur: c'est là où sont accumulés les résultats successifs des calculs. On affiche la valeur finale de s. Nous verrons dans quelques semaines les instructions qui permettent de ne pas écrire plusieurs fois les même instructions mais de demander au programme de les répéter (structures de contrôle répétitives).

4. Écrivez un programme qui affiche la somme de tous les entiers de 20 à 27 en utilisant ce même principe.

5. Écrivez un programme qui calcule la somme des entiers compris entre 1 et n (inclus) en utilisant la formule n(n+1)/2. En déduire une autre manière de répondre à la question 5.

6. Ecrivez un programme qui demande à un utilisateur deux entiers a et b et affiche la somme de tous les entiers entre a et b compris.

7. Executez le programme suivant, et modifiez le pour qu'il affiche la somme de cinq nombres.

Le signe : permet de rassembler plusieurs instructions en une seule. Il peut être utile pour rendre un programme plus lisible. Il n'est absolument pas obligatoire.

Sub somme3()

     Dim s As Integer, x As Integer, r As String

     x = InputBox("Donnez un nombre"):                s = x:      r = x

     x = InputBox("Donnez un autre nombre"):     s = s + x: r = r & "+" & x

     x = InputBox("Donnez un autre nombre"):     s = s + x: r = r & "+" & x

     MsgBox (r & "=" & s)

End Sub

Exercice 6 Découverte du If Then else (travaillé au TD suivant).

1. Exécuter le programme suivant.

Sub Operation()

Dim x as integer

Dim y as integer

Dim ope as string

Dim rep as integer

x=inputBox("entrez un nombre")

y=inputBox("entrez un autre nombre")

InputBox("Quelle opération voulez vous faire(p/s)? ")

If rep="p" Then

MsgBox("Le produit de " & x & " et " & y & " vaut " & x*y)

If rep="s" Then

MsgBox("La somme de " & x & " et " & y & " vaut " & x+y)

End If

If rep<>"s" And rep<>"p" Then

MsgBox("Attention vous n’avez pas fait le bon choix ! : opération inconnue !")

End If

End Sub

Exercice 7 Suite de Fibonacci

Le programme précédent calcule et affiche les 3 premiers termes de la suite de Fibonacci , qui commence par 0 et 1, et dont tout terme est la somme des deux précédents.

sub Fibonacci()

dim x as integer, y as integer, z as integer, i as integer, s as string

x=0

y=1

'x et y permettent de ranger les deux termes consécutifs de la suite.

i=0

'i représente le numéro du terme de la suite que l'on calcule

s=s & "F" & i & "=" & x & vbcr

i=i+1

z=x+y

x=y

y=z

s=s & "F" & i & "=" & x & vbcr

i=i+1

z=x+y

x=y

y=z

s=s & "F" & i & "=" & x & vbcr

i=i+1

z=x+y

x=y

y=z

msgbox(s)

end sub

1. Modifiez ce programme pour qu'il affiche 10 termes (Il suffit de dupliquer les instructions de calcul)

2. Dupliquez ce programme et modifiez la copie pour qu'il affiche tous les termes sur une même ligne sans les numéroter, c'est-à-dire sous la forme 0 1 1 2 3 5 8 13

3. Écrivez un programme qui affiche les inverses, les carrés et les racines carrées des dix premiers termes de la suite de Fibonacci . Vous choisirez des variables de types adéquats pour stocker ces valeurs, en mettant sur la première ligne de l'affichage les termes eux-mêmes, puis sur la ligne en dessous les inverse, la ligne suivante les carrés, et la ligne d'après les racines carrées.



